

■ 本报记者 邓钰
通讯员 吴运霞

12月14日,走入位于海口市龙华区的海南农垦博物馆(以下简称垦博),犹如踏入另一个时空:锈迹斑驳的“三叶牌”锄头述说着屯垦戍边的奋斗往事,运胶种木箱里装载着浓浓华侨情,略显古旧的电影放映机展现昔日的文化面貌……

近年来,垦博不仅是海南农垦人的精神文化家园,更随着研学旅游日益火热,成为我省大中小学生丰富社会体验和文化历史知识的独特课堂。

作为城市中一道看得见的文化风景,我省各大博物馆因资源禀赋和独特魅力,成为研学之行的重要目的地。然而,随着博物馆研学的兴起,“游而不学”“缺乏体验性”等问题也逐渐引发社会讨论。

为了破除诸多博物馆研学难点,垦博与我省多所学校进行深入交流,开展多元合作,通过精心设计研学课程、丰富科普体验、扩展研学边界等多重举措,提升公共文化服务水平,探索研学新形式,让广大师生、家长从这里深入了解海南农垦的同时,丰富历史、文化体验。

开展馆校深入交流,提升公共文化服务体验,探索研学新形式 海垦博物馆化身「大课堂」

馆校深入交流 精心设计课程

在我省多位中小学校、高校负责人看来,组织学生到博物馆开展研学活动颇具意义,它可以通过直观的方式,加强学生们对本地历史文化的了解。

“读万卷书行万里路,把课堂搬入博物馆,能够丰富孩子们对生活和历史文化感知的方式。”海口市英才小学滨江分校副校长谭高金认为,海南农垦的发展史是海南,乃至全国历史中不可错过的重要部分。而海南农垦发展建设中所体现“艰苦奋斗、勇于开拓”的农垦精神,是学生们在教材和课堂中难以切身体会的,让孩子们到垦博开展研学活动,可以加深他们对于奋斗和开拓精神的认知,培养坚强意志。

“我们主动联系垦博,想在此开展研学活动,马上便得到了支持。”谭高金介绍,最初校方仅单纯地组织学生参观游览博物馆,但难题很快出现了——有些孩子反映“没接触过农垦,听不懂解说词”“逛完了什么都记不住”“没有好玩的活动”……

谭高金介绍,发现问题后,校方与垦博深入交流,针对教学需求共同设计具有趣味性和体验性的研学课程。“垦博的支持力度出乎意料,不仅主动了解学校各个年级的教学需求和教学计划,甚至来到校园走访调研,探索如何面向学生,针对性完善研学课程。”

在双方努力下,以“快乐成长,小脚丫课程”为主题的亲子研学特色课程得以在垦博开展。“从单纯的学生参观,转变为亲子共同探索,不仅让孩子们拥有沉浸体验,也受到了家长广泛好评。”谭高金介绍,馆校共同发力,研学形式焕然一新,不再是老师领着孩子看,而是家长和孩子们共同“寻宝”,还将读、写、绘、说等多元环节融入其中。

丰富科普体验
好看还要好玩

根据省文物局的统计,目前,我省共有18家国有博物馆和14家已备案的非国有博物馆。业内人士指出,博物馆规模大小有别,经费投入有差距,参观人数自然也会有差异,但是抛开这些因素,场馆的冷热也跟服务体验存在极大关系。热门场馆与观众,特别是青少年观众存在良好的互动。

如何让博物馆的研学体验真正做到高品质、有价值?垦博给出的回答是在体验设计上下功夫,在挖掘、整合自身资源的基础上创新研学教育模式,让研学体验好看更好玩。

一方面,垦博健全信息化建设,展馆中多处巧妙使用现代科技手段,为参观者打造“沉浸式”体验。“每次研学活动中,最让学生、家长们意犹未尽的便是‘抗台风’体验区。”谭高金说,在体验区,垦博通过先进的声光电技术,模拟出台风肆虐时的胶林,让大家身临其境感受抗风保胶的“惊心动魄”场景。

垦博副馆长王智介绍,垦博设有特色化的讲解系统,讲解员的讲解内容和风格会根据高、中、低年级进行特色化区分,提供更为精细化的研学体验。例如,针对低年级儿童的讲解语言上会更加通俗易懂,加入一些适当的趣味性解释。同时,讲解员会在讲解中穿插提问,与小朋友们展开互动。

如今,垦博在开展研学教育时,还结合自身实际资源,设计了读书分享会、博物馆寻宝、绘说文物、争当小讲解员、社会调研等一系列体验性高、趣味性强的具有科普意义的研究课程,让学生们充分感受海南农垦历史,体会农垦精神,从而实现“游”与“学”的深度结合。

今年11月,省教育厅联合省委宣传部、省旅文厅以及省委党史研究室等7部门下发方案,要求充分利用我省各类博物馆、史志馆、规划展览馆和革命纪念馆等场馆的教育资源,进一步强化我省大中小学生爱国主义教育和社会主义核心价值观教育,引导和激励广大学子不忘初心,牢记使命,积极投身新时代中国特色社会主义伟大事业和海南自贸港建设。

业内人士认为,在此背景下,博物馆的教育意义将会进一步凸显,而研学活动将极大地促进博物馆资源与学校教育的深度融合。

“通过垦博研学之旅,我们发现海南农垦还有诸多研学资源有待挖掘。”谭高金介绍,该校还计划与垦博加强合作,从垦博场馆走入智慧胶园,并设计以“一双胶鞋的故事”为主题的研学课程,让学生们实地了解橡胶产业的发展,从历史、文化、农业、生产等众多领域了解海南岛上的“橡胶传奇”。

“垦博的宣教资源并不拘泥于场馆之中,还体现于散布在全省各地的海南农垦文化旧址等场所。”海垦控股集团党委宣传部部长、垦博馆长张爱莉介绍,垦博积极整合琼安胶园、五指山茶厂等海南农垦文化旧址等资源,打造点线连接、区块结合的研学资源集群,建设海垦特色研学窗口,以此进一步向社会展示、宣传海南农垦文化积淀和精神内涵。

张爱莉表示,研学活动不仅是学校教育的补充,也是博物馆陈列展览的延伸。下一步,该馆还将与我省大中小学校在合作内容和形式上进行更多尝试。在各类公共服务机构与学校的共同推动下,通过馆校多元合作方式,让博物馆的公共文化教育功能得到最大限度发挥。

(本报海口12月14日讯)

海口市英才小学滨江分校学生在海南农垦博物馆参观。
本报记者 张茂 摄

央视《新闻联播》关注海南矿山生态修复、旅游开发工作

废矿披绿 旅游掘金



↑ 游客在海垦莲花山文化景区游玩。
本报记者 袁琛 摄

人次,景区里的200多家门店还优先租给周边贫困户经营,并给予减免一年租金优惠,一下子吸引了附近300多名村民和农场公司职工到该景区创业就业。下一步,当地还将在修复的基础上,打造一批特色民宿,把该

景区进一步发展成为休闲养生与旅游观光为一体的景区,丰富海南西部旅游资源。

报道称,最新数据表示,从2018年到2020年,海南矿山地质环境恢复治理面积共2.6万余亩。海南省已经

出台了矿山地质环境恢复与综合治理的规划,通过矿山生态修复,来实现生态效益、社会效益和经济效益的有效统一,真正践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

据了解,《海南日报》曾于今年9

月刊发文章《阡陌花开缓缓归》关注莲花山文化景区建设中矿区生态修复和旅游景区打造工作,并从“修山之变”和“修山之益”两个方面,展现生态修复给当地环境和居民生活带来的实实在在的好处。

海南农垦备战冬交会
开设三大展区
展销百余种名特优产品

本报海口12月14日讯 (记者邓钰 通讯员杨光)为迎接即将到来的2020年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会,海南农垦各大企业正积极筹备参展工作。12月14日,海南日报记者获悉,今年海南农垦将设三大展区,展销百余种名特优产品。

本届冬交会中,海南农垦馆布展面积945平方米,位于冬交会全国名优农产品馆内。海南农垦下设三大展区,分别为产业集团展区、农场公司展区和特装精品区。

据了解,本届冬交会中,海南农垦各大企业将集中展销旗下各类热带特色现代农业产品,包括乳胶制品、橡胶木制品、南繁果菜种子产品、草畜产品以及柠檬、红心橙、火龙果、龙眼、芒果以及海垦茶叶和母山咖啡等产品,并将集中展示农业建设中的现代科技成果,尤其海南农垦数字农业物联网技术系统等。

值得一提的是,海南农垦企业还将创新参展方式,以直播促销进一步带动展会消费。今年冬交会期间,海南农垦内将设置独立直播间,邀请专业主播,联合参展单位,利用淘宝、抖音、快手等直播带货平台,分时段线上推介海南农垦特色产品,开展冬交会海南农垦首届直播带货活动。推介产品包括茶叶、咖啡、胡椒、芒果、绿橙、红心橙、果干等10类产品。